

北京首航艾启威节能技术股份有限公司

关于在青海德令哈投资成立两个全资子公司的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

一、本次对外投资概述

1、根据北京首航艾启威节能技术股份有限公司（以下简称“公司”或“首航节能”）光热发电业务板块的战略发展和产业布局，并快速推进公司在青海省光热发电业务的进展，现公司拟在青海省德令哈投资成立两个光热发电领域的全资子公司。全资子公司名称待定，以工商行政部门最终认定的名称为准。

2、公司第二届董事会第三十八次会议审议通过了《关于在青海德令哈投资设立两个全资子公司的议案》，该议案获同意票 9 票，反对票 0 票，弃权票 0 票。

3、本次对外投资金额在公司董事会决策权限内，无需提交股东大会审议批准。

4、本次投资不构成关联交易。

二、投资标的基本情况

（一）光热发电项目公司情况

1、公司名称：青海首航节能新能源有限公司（暂定名，以工商行政部门最终认定的名称为准）；

2、注册资金：1000 万；

3、公司类型：有限公司；

4、出资方式：本公司以自有资金，现金出资 1000 万元；

5、经营范围：利用太阳能光热发电；光热发电站金属结构件制造、销售、运营及相关技术与服务；

6、注册地址：青海省海西州德令哈（以工商行政部门最终认定的地址为准）。

（二）光热发电装备制造公司情况

- 1、公司名称：**青海首航节能装备制造有限公司（暂定名，以工商行政部门最终认定的名称为准）；
- 2、注册资金：**1000 万；
- 3、公司类型：**有限公司；
- 4、出资方式：**本公司以自有资金，现金出资 1000 万元；
- 5、经营范围：**光热发电装备制造、技术服务；
- 6、注册地址：**青海省海西州德令哈（以工商行政部门最终认定的地址为准）。

三、投资的目的、可行性及对公司的影响和风险

1、投资目的：

光热发电作为首航节能业务布局的重点，一直是首航节能业务投资的重中之重。本次在青海省投资成立光热发电及光热发电装备制造子公司是为了进一步完善公司光热发电的业务布局，进一步保持公司在光热发电领域的领先优势。是公司光热发电开拓甘肃、张家口、内蒙古、青海、新疆地域市场战略布局的一个重要环节。公司本次投资的两个全资子公司主要业务为太阳能光热发电电站建设及运营，以及太阳能光热发电装备制造。装备制造公司在青海的落地，可大大降低公司在光热电站投入的成本。

光热发电是国家支持的新能源发展重点方向之一，未来空间广阔，国家“十三五”期间将实现 5GW 的装机容量，公司作为国内光热发电产业领军企业，基于前期的技术、工程经验积累以及前瞻性布局，将充分受益于行业发展。

根据公司在光热发电领域的布局和战略规划，公司将以甘肃敦煌光热电站为契机逐步拓展在其他地区光热电站的布局，本次计划在青海省德令哈投资建设的光热电站以及光热电站装备制造公司，达产后将有望大幅提升公司未来的盈利能力还可以增加公司在光热电站技术经验的积累。将进一步奠定公司在国内光热发电领域的领先优势，也给公司未来开拓国际市场提供了更多的技术支持和选择，同时项目的建设将有助于促进中国光热发电事业的大规模发展。

2、技术可行性简析：

从世界范围来看，已有多个大型光热发电项目投入运行，光热发电基本技术已比较成熟。国外在建的最大规模单座熔盐塔式电站和槽式电站已分别达 110MW 和 280MW。全世界已投入商业化运行的塔式电站和槽式电站共计约 40 多座，总装

机容量约3,000MW。多座光热电站的年发电小时均超过了5,000小时，已实现24小时连续运行，且与电网完全兼容，不存在任何并网难题，可实现全部发电量实时上网，并具有承担调峰机组的潜在能力。

光热发电的大规模产业化技术形式主要有塔式系统和槽式系统，首航节能均已完全掌握其各项关键核心技术，且已经在甘肃敦煌开展实施熔盐塔式光热电站的建设，槽式电站方面中标中广核德令哈50MW光热发电项目太阳岛EPC总承包项目已经开工建设。

以首航重点布局的塔式为例，塔式系统具有吸热储热一体化、储热成本低、热传递路程短、热损耗小、聚光比高、发电蒸汽参数较高等特点，规模化发展后经济效益明显，相比槽式系统，更适合中国西部地区的气候环境。但塔式系统在结构上比槽式系统更复杂，技术难度更大。

塔式系统的主要技术难点体现在系统总体优化设计及高效集成、高精度低成本的聚光场系统、高温高可靠性的吸热系统、高温低成本的储热系统、高效多工况的常规岛系统等。

青海省德令哈是我国太阳能利用发展较好的地区之一，当地不仅光照充足，气候合适，而且还有广阔的土地可用于大规模的光热电站建设。德令哈当地政府大力支持绿色新能源产业的发展，数年前便已做了较全面的光热发电及其结合供热的产业规划。当地政府可为光热发电提供土地等方面优惠政策。

3、对公司的影响

本次投资成立两个全资子公司分别是公司在青海省布局光热发电重要举措，本次投资对公司的正常生产经营活动不会产生不利影响。

光热发电前景广阔，如果在青海投资的光热电站项目能够尽快获得备案并开工建设，有望进一步确立公司在业内的竞争地位，有望对公司后续的光热发电业务开拓提供支撑。项目如顺利建成转让将有望给公司业绩带来大幅提升，是公司业务转型的关键。

4、存在的风险：

(1) 技术风险：

A: 产品规模化生产的质量控制：占电站投资比例最大最核心的聚光系统和吸热系统将完全由首航节能自主设计及生产制造。虽然首航节能具有制造电厂设备

一空冷系统的经验，但光热发电产品和空冷系统不同，大规模生产需要做好质量控制。同时在设计和制造过程中还会有一些小的技术难题需要克服。

B: 电站系统级的商业化运行经验有待积累：公司目前尚无运行经验，公司团队将继续深入研究商业化电站的运行特性，制定合适的操作规程，引进相关人才，规避运行风险。

(2) 经济风险：

A: 电价政策风险：如果国家规定的上网电价较低，将造成光热发电企业收益下降。但从国家鼓励新能源发电的角度出发，国家初期确定的光热发电上网电价不会过低。

B: 建造成本比预期高：由于物价上涨或项目延期等因素，会造成投资比预期高，使公司收益下降。

C: 资金风险：光热电站投资较大，如果不能顺利取得银行贷款或贷款利息较高，将造成项目延期或收益降低。

D: 税收政策风险：目前风电享受所缴增值税50%返还的优惠政策，光伏发电亦将享受该政策。如果光热发电不能享受此政策或此政策出台时间较晚，将使公司收益下降。

对于上述风险，公司将本着完善技术，积累经验，积极争取国家政策等措施减少风险。敬请广大投资者关注投资风险。

四、备查文件

1、第二届董事会第三十八次会议决议。

特此公告。

北京首航艾启威节能技术股份有限公司

董事会

2016年11月1日